Concurs Interjudetean de Chimie,,Ecaterina Békés”

Editia II-a, Satu-Mare martie 2007


Pentru fiecare întrebare pot exista unul, două sau trei răspunsuri corecte sau nici unul corect. Marcati cu A răspunsurile adevărate (corecte) şi cu F răspunsurile false în tabelul ataşat foii de concurs. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct. Din oficiu se acordă 10 puncte.


Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

Subiectul I……………………..30 puncte

1.Hidrogenul poate realiza:

a. legătură covalentă nepolară, polară şi covalentă coordinativă;

b. legături intermoleculare de tip van der Waals de dispersie, van der Waals dipol-dipol şi punti de hidrogen;

c.legătură ionică.

2.Care substanţă din fiecare serie: HF, HCl, HBr, HI; respectiv H2O, H2S, H2Se si He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn are punctul de fierbere cel mai scăzut?

a.HF;

b.H2S;

c.He.

3.Peste 300 g solutie HCl de concentraţie necunoscută se adaugă 200 g apă şi soluţia rezultată devine 20%. Concentraţia molară a soluţiei iniţiale(ρ=1,17 g/cm3) a fost:
a.5,46 M;

b.9,10 M;

c.10,66 M.

4.Considerând că 21H (hidrogen greu) are masa (rotunjită) de 2 u, 168O de 16 u, că masa protonului este ca şi masa neutronului de 1 u şi se neglijează masa electronilor, procentajul (de masă) de neutroni din apa grea este:

a.20%;

b.50%;

c.80%.

5.Care dintre următoarele elemente prezintă numărul de oxidare (NO) egal cu +5?

a.[36Kr]4d105s25p3;
b.[10Ne]3s23p3;
c.[18Ar]3d104s24p3.

6.Tăria acizilor oxigenaţi superiori ai elementelor din perioada a 3-a:
a.scade de la stânga la dreapta;

b.scade în acelaşi sens în care creşte caracterul metalic;

c.creşte în acelaşi sens în care creşte caracterul nemetalic.

7.Ionul de hidroniu conţine:

a.două legături covalente polare, simple O-H şi o legătură covalent coordinativă O
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H;
b.trei legături covalente O-H nepolare;

c.numai legături covalente-coordinative.

8.Energia de ionizare primară mult mai mică este exprimată corect în perechea:

a.Na<Mg;

b.Na<K;

c.F<O.

9.Şirul care conţine numai specii care au configuraţia spaţială tetraedrică este:

a.SiF4, HI, H2CO3;

b.SiF4, NH4+, Clo4-
c.CH4, CO2, NH3.

10.S-a constatat experimental că masa nucleului unui atom este inferioară sumei maselor particulelor componente considerate în stare liberă. Diferenţa dintre aceste două valori se numeşte defect de masă şi este egală pentru nucleul izotopului 37Li cu 0,04044 u. Ştiind că masa protonului este 1,00727 u, masa neutronului este 1,00866 u, iar 1 u=0,166
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10-26 kg, valoarea masei nucleului izotopului considerată determinată experimental este:

a. 6,97557 u;

b. 11646,5
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10-30 kg;

c.7,01601 u.

Subiectul II……………..30 puncte
II.a) Dintr-un minereu de arsen care are masa de 18 g, arsenul se transformă în ion de As3+. Soluţia obţinută se titrează cu 16,21 mL KBrO3 0,1 M, după reacţia încă neegalată:

BrO3- + As3+ + H+ 
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 Br- + As5+ + H2O
Să se calculeze compoziţia procentuală masică în arsen a minereului ! AAs=75;

15 puncte

II.b) Prin încălzirea a unui amestec de azotat cde potasiu, azotat de plumb(II) şi azotat de argint masa amestecului solid scade cu 25,34%. Din amestecul obţinut la încălzire se îndepărtează componenţii solubili. Amestecul solid după – filtrare, spălare şi uscare – reprezintă 48,22% din amestecul format la încălzire. Să se calculeze compoziţia procentuală masică a amestecului iniţial, precum şi compoziţia procentuală volumică a amestecului gazos format ! Reacţii încă neegalate!

KNO3 
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KNO2 + O2
Pb(NO3)2 
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PbO + NO2 + O2
AgNO3
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Ag + NO2 + O2       15 puncte

Subiectul III………………..30 puncte

III.a) Se obţine alaunul KAl(SO4)2
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12H2O prin amestecarea 100 g soluţie de sulfat de aluminiu 16% la care se adaugă stoechiometric o soluţie de 8% sulfat de potasiu. Câte grame de KAl(SO4)2
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12 H2O se cristalizează la 20°C din soluţie? Soluţia saturată conţine 20°C 5,5% KAl(SO4)2.                           15 puncte
III.b) Un echipaj de trei persoane dintr-un submarin expiră în medie 16 expiraţii pe minut. Aerul expirat la 27°C conţine 3,7% CO2, şi la o expiraţie ocupă volumul de 450 mL si 1 atm. Toată cantitatea de CO2 este reţinută de următoarea reacţie încă neegalată:

Na2O2+CO2 
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Na2CO3+O2
Ce cantitate în g de peroxid trebuie luată pentru reţinerea întregii CO2 expirat, dacă se lucrează cu un exces de 170%, iar echipajul doreşte o coborâre de două ore.     15 puncte

AAs =75; AK =39,1; APb =207,2;

AAg =107,9; AN =14; ANa =23; AO =16; AC=12;
Mult Succes!
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